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Boreokontinentální jehličnaté lesy (Vaccinio-Piceetea)

Svaz LFC
Piceion abietis Pawłowski 
et al. 1928*
Středoevropské acidofilní smrčiny

* Charakteristiku svazu a podřízených asociací zpracoval

M. Chytrý

Nomen mutatum propositum

Orig. (Pawłowski et al. 1928): Piceion excelsae-Verband

Syn.: Vaccinio-Piceion Br.-Bl. 1939 p. p., Athyrio alpes -

tris-Piceion Sýkora 1971

Diagnostické druhy: Picea abies; Athyrium distentifo-

lium, Avenella flexuosa, Calamagrostis villosa,

Dryopteris dilatata,Galium saxatile, Homogyne al-

pina, Luzula  sylvatica, Lycopodium  annotinum,

Streptopus  amplexifolius, Trientalis europaea,

Vaccinium myrtillus; Barbilophozia lycopodioides,

Bazzania trilobata, Dicranum scoparium, Lepido-

zia  reptans, Plagiothecium  undulatum, Polytri-

chum commune, P. formosum, Rhytidiadelphus lo-

reus, Sphagnum girgensohnii

Konstantní druhy: Picea abies; Avenella flexuosa, Ca-

lamagrostis villosa, Dryopteris dilatata, Homo-

Svaz Piceion abietis zahrnuje klimaxové acidofilní
smrčiny v supramontánním stupni středoevropských
pohoří a přirozené smrčiny na podmáčených pů-
dách, které se vyskytují i v menších nadmořských
výškách. Dominantou porostů je smrk ztepilý (Picea
abies), který vytváří zpravidla zapojené stromové
patro, v blízkosti horní hranice lesa však mohou být
jeho porosty i rozvolněné, nebo může růst ve skupi-
nách tvořících mozaiku se subalpínskými trávníky či
křovinami. Běžnou příměsí v podúrovni stromového
patra smrčin je jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia), místy
se však vyskytuje příměs i dalších dřevin, zejména
Abies alba, Acer pseudoplatanus a Fagus sylvatica
a hlavně na podmáčených stanovištích také Betula
pubescens a Pinus sylvestris. Keřové patro zpra-
vidla tvoří mladé smrky. Bylinné patro je druhově
chudé a převažují v něm acidofilní trávy (zejména
Avenella flexuosa a Calamagrostis villosa) a keříčky
(zejména Vaccinium myrtillus). Výrazně je vyvinuto
mechové patro, ve kterém převládají na sušších sta-
novištích zejména Dicranum scoparium a Polytri-
chum formosum, na vlhčích stanovištích Bazzania
trilobata, Polytrichum commune a Sphagnum gir-
gensohnii (Chytrý et al. 2002).

Svaz Piceion abietis se vyskytuje v horských ob-
lastech střední Evropy a Skandinávie (Jahn 1977,
Mayer 1984, Dierßen 1996, Bohn et al. 2000–2003),
zasahuje však i do východoevropských nížin a pa-
horkatin (Korotkov 1991, Bulohov & Solomešč 
2003, Morozova et al. 2008, Didukh et al. in Didukh
et al. 2011: 143–199). Ve střední Evropě je nejvíce
zastoupen v Alpách a Karpatech, vyskytuje se však
také v hercynských pohořích, jako je Schwarzwald,
Harz a pohoří Českého masivu (Hartmann & Jahn
1967, Mayer 1974, Jahn 1977, Ellenberg & Leusch-
ner 2010). V Alpách smrčiny převládají v nad -
mořských výškách 1500–1700 m, v Karpatech
v 1100–1500 m, v závislosti na místních podmín-
kách se však vyskytují i výš, nebo níž (Bohn et al.
2000–2003). V České republice tvoří smrčiny klima-
xovou vegetaci supramontánního stupně vyšších 
pohoří Českého masivu a Moravskoslezských 
Beskyd. V severozápadních pohořích (Krušné 
a Jizerské hory) začíná stupeň klimaxových smr-
čin už v nadmořských výškách kolem 1000 m, ve 
východnějších pohořích od 1050 m a v Hrubém 

gyne  alpina, Oxalis  acetosella, Trientalis  euro-

paea, Vaccinium myrtillus; Dicranum scoparium,

Polytrichum formosum, Sphagnum girgensohnii
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Jeseníku a Moravskoslezských Beskydech až od
1100–1150 m (Jirásek 1996a, Chytrý 2012). Na 
Šumavě se klimaxové smrčiny vyskytují od
1150–1200 m n. m. výše (Neuhäuslová 2001). V po-
hořích nižších než 1400 m zasahují smrčiny až na
nejvyšší vrcholy, zatímco v Krkonoších, na Králickém
Sněžníku v Hrubém Jeseníku a lokálně i na bavor-
ské straně Šumavy tvoří horní hranici lesa. Na pod-
máčených stanovištích, zejména v okolí rašelinišť,
se však přirozené smrčiny nacházejí ostrůvkovitě
i v nižších pohořích a v pánevních oblastech, jako je
například Dokesko, kde rostou i v nadmořských výš-
kách jen kolem 300 m.

Klima supramontánního stupně našich pohoří
je chladné a vegetační období krátké. Průměrné
roční teploty se pohybují mezi 2 a 4 °C, sněhová
pokrývka leží 140–200 dní a roční úhrn srážek do-
sahuje 1100–1600 mm (Jirásek 1996a). Podmá-
čené smrčiny se vyskytují sice v nižších polohách,
které jsou makroklimaticky teplejší, ale jsou vázány
většinou na ploché pánevní oblasti, kde se hromadí
chladný vzduch a vznikají teplotní inverze.

Půdy našich smrčin jsou téměř bez výjimky ky-
selé a chudé živinami. V hercynských pohořích se
vyskytují smrčiny na živinami chudých vyvřelých
a metamorfovaných horninách krystalinika a v Mo-
ravskoslezských Beskydech na chudých flyšových
pískovcích. Jejich půdy jsou navíc vzhledem k vy-
datným srážkám vyluhovány a ochuzeny o bazické
kationty. Na vyluhování bází z půd se podílí i smr-
kový opad, z něhož se uvolňují organické kyseliny.
Půdy jsou většinou podzoly s vyběleným eluviálním
horizontem, na sutích však smrčiny porůstají
i mělké rankerové půdy. Typickým znakem půd při-
rozených smrčin je tvorba silné vrstvy surového hu-
musu tvořeného pomalu se rozkládajícím smrko-
vým jehličím (Ellenberg & Leuschner 2010).

Palynologické a genetické studie ukazují, že
smrk ztepilý se v evropském pleistocénu vyskytoval
ve dvou oddělených populacích, jednak v nížinách
na východ až jihovýchod od severského konti -
nentálního ledovce, jednak v horských oblastech
střední Evropy, zejména v Karpatech, Jižních a Vý-
chodních Alpách i v Českém masivu, a v těchto ob-
lastech zřejmě také přežil období posledního glaci-
álního maxima (Latałowa & van der Knaap 2006,
Tollefsrud et al. 2008). I z našeho území existují fo-
silní doklady o výskytu smrku v období před posled-
ním glaciálním maximem (Rybníčková & Rybníček
1991, Willis & van Andel 2004, Jankovská & Po-
korný 2008). Naše populace zřejmě pocházejí

aspoň ze dvou refugií, jednoho v Západních Kar-
patech a druhého v oblasti mezi Severními Alpami
a jižní částí Českého masivu (Tollefsrud et al. 2008).
Na Šumavě se smrk vzácně vyskytoval už v pozdně
glaciálním interstadiálu, ale jeho výraznější ex-
panze začala až v boreálu a maximálního rozšíření
dosáhnul v atlantiku; v subboreálu pak začal místy
ustupovat zejména ve prospěch jedle (H. Svobo-
dová et al. 2001, 2002). Ve starším subatlantiku až
středověku se smrk místy nacházel na méně pro-
duktivních stanovištích i v nížinách a pahorkatinách
(Nožička 1972, Pokorný 2002). Ve středních nad-
mořských výškách byl od středověku podporován
selektivní těžbou buku používaného na výrobu dře-
věného uhlí v milířích (K. Mráz 1959, Nožička
1972). Od 19. století byly na rozsáhlých plochách
po celém území vysazovány smrkové monokultury,
díky nimž dnes smrk převládá na 47,7 % rozlohy
českých lesů (ÚHÚL 2007).

Přirozené smrkové lesy se vyvíjejí v rámci 
tzv. malého cyklu vývoje lesa (Leibundgut 1978,
Korpeľ 1995), kdy po odumření starých stromů
vznikají světliny, na nichž se zmlazuje a odrůstá
mladá generace smrku. Z dalších dřevin se na svět-
linách uplatňuje ve větší míře pouze jeřáb ptačí
(Sorbus aucuparia). Regenerace jiných dřevin je
omezena zejména silnou vrstvou surového humusu
tvořeného smrkovým jehličím, která kryje minerální
půdu. Na rozdíl od pionýrských listnatých dřevin
smrk nejlépe klíčí na vrstvě jehličnatého opadu
nebo na padlých rozkládajících se kmenech (Joná-
šová & Prach 2004). Oba tyto substráty udržují
v horském podnebí potřebnou vlhkost a kmeny také
chrání semenáče před konkurencí druhů bylinného
patra, zejména před porosty třtiny chloupkaté (Ca-
lamagrostis villosa), které se zahušťují při prosvět-
lení stromového patra. Stopy regenerace na pa-
dlých kmenech jsou dobře pozorovatelné i ve
starých porostech vzniklých přirozenou obnovou,
kde smrky často rostou v řadách (M. Svoboda &
Pouska 2008). Vývoj smrčin v prvním desetiletí 
21. století, kdy na Šumavě došlo k velkoplošnému
rozpadu stromového patra v souvislosti s vichřicemi
a masovým rozšířením lýkožrouta smrkového (Ips
typographus), však naznačuje, že malý cyklus vý-
voje lesa bývá i v přirozených středoevropských
smrčinách v delších časových intervalech přerušen
a nahrazen velkým cyklem, kdy se stromové patro
přirozeně obnovuje i na velkých plochách. Tento
předpoklad potvrzují dendrochronologické studie ze
Šumavy, podle nichž stromové patro velkých ploch
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přirozených smrčin vznikalo v minulosti zhruba ve
stejnou dobu, patrně po rozsáhlém narušení po-
rostů (M. Svoboda et al. 2012, Čada et al. 2013).

V dřívějších přehledech vegetace českých smr-
čin (Sofron 1981, Jirásek 1996a, Jirásek in Husová
et al. 2002: 35–65) bylo rozeznáváno více asociací
mezofilních horských smrčin, které však byly jen
velmi nevýrazně vymezeny diagnostickými druhy
a byly diferencovány buď negativně, nebo pouhou
větší pokryvností některých druhů v podrostu. Vět-
šina z těchto asociací spadá do rozsahu variability
asociace Calamagrostio villosae-Piceetum abietis.
Naopak u podmáčených a rašelinných smrčin pře-
bíráme vymezení asociací z předchozích přehledů,
i když s nutnými nomenklatorickými úpravami. Aso-
ciaci Vaccinio uliginosi-Piceetum abietis však řadíme
spolu s rašelinnými bory a březinami do svazu Vac-
cinio uliginosi-Pinion sylvestris. Na rozdíl od před-
chozích přehledů neoddělujeme asociaci Athyrio dis-
tentifolii-Piceetum abietis do samostatného svazu
Athyrio alpestris-Piceion. Tento svaz byl chápán jako
samostatná skupina vysokobylinných smrčin, dru-
hové složení hercynských vysokobylinných smrčin je
však velmi podobné ostatním hercynským smrčinám
a asociace Athyrio distentifolii-Piceetum abietis nijak
nevybočuje z rozsahu jejich variability (viz také Exner
in Willner & Grabherr 2007: 183–208).

￭ Summary. This alliance comprises zonal climax forests

of Picea abies in the supramontane belt of central Euro-

pean mountains as well as natural azonal spruce forests

on soils affected by high water table at lower altitudes. Sor-

bus aucuparia  is a frequent subcanopy tree in the zonal

subtype and Betula pubescens in the azonal one. The herb

layer is poor in species, dominated by acidophilous grasses

and/or Vaccinium myrtillus. The moss layer is well devel -

oped and rich in species of mosses and hepatics. Soils are

acidic and nutrient-poor with a thick layer of poorly decom-

posed litter. The range of this alliance extends from the

mountain areas of central Europe and Scandinavia to the

lowlands of eastern Europe.

LFC01
Calamagrostio villosae-
-Piceetum abietis
Schlüter 1966
Horské třtinové smrčiny

Tabulka 8, sloupec 7 (str. 372)

Nomen conservandum propositum (proti Lophozio-

-Piceetum Volk in Br.-Bl. et al. 1939 a Sphagno-Pi-

ceetum (Tüxen 1937) Hartmann 1953)

Orig. (Schlüter 1966): Calamagrostio villosae-Piceetum

(Picea abies)

Syn.: Lophozio-Piceetum Volk in Br.-Bl. et al. 1939 (po-

tenciální správné jméno), Sphagno-Piceetum (Tüxen

1937) Hartmann 1953 (potenciální správné jméno,

§ 36, nomen ambiguum rejiciendum propositum),

Anastrepto-Piceetum Stöcker 1967, Calamagrostio

villosae-Piceetum Hartmann in Hartmann et Jahn

1967, Vaccinio myrtilli-Piceetum Šoltés 1976, Dryo -

pterido dilatatae-Pi ceetum Sýkora ex Sofron 1981

Diagnostické druhy: Picea abies; Calamagrostis villosa,

Dryopteris dilatata, Homogyne alpina, Luzula syl-

vatica, Trientalis europaea, Vaccinium myrtillus;

Barbilophozia lycopodioides, Polytrichum for mosum

Konstantní druhy: Picea abies; Avenella flexuosa,

Calamagrostis villosa, Dryopteris dilatata, Ho-

mogyne alpina, Oxalis acetosella, Trientalis euro-

paea, Vaccinium myrtillus; Dicranum scoparium,

Polytrichum formosum

Dominantní druhy: Picea abies; Avenella flexuosa,

Calamagrostis villosa, Vaccinium myrtillus; Po-

lytrichum formosum

Formální definice: Picea abies pokr. > 25 % AND skup.

Trientalis europaea NOT skup. Frangula alnus

NOT skup. Oxalis acetosella NOT skup. Peta-

sites albus NOT Abies alba pokr. > 5 % NOT Ade-

nostyles alliariae pokr. > 5 % NOT Alnus glutinosa

pokr. > 5 % NOT Athyrium distentifolium pokr. >

25 % NOT Betula pubescens pokr. > 25 % NOT

Caltha palustris pokr. > 5 % NOT Carex brizoides

pokr. > 5 % NOT Carpinus betulus pokr. > 5 %

NOT Fagus sylvatica pokr. > 5 % NOT Pinus syl-

vestris pokr. > 5 % NOT Quercus petraea agg.

pokr. > 5 % NOT Quercus robur pokr. > 5 % NOT

Sphagnum sp. pokr. > 5 %

Struktura a druhové složení. Porosty asociace
tvoří převážně stejnověké kmenoviny smrku ztepi-
lého (Picea abies). V podúrovni stromového patra
je přimíšen jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia) a v men-
ších nadmořských výškách místy také buk lesní
(Fagus sylvatica) a jedle bělokorá (Abies alba). Ke-
řové patro je slabě vyvinuto a vyskytuje se hlavně
na porostních světlinách; převládají v něm zmlazu-
jící se druhy stromového patra. V bylinném patře se
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jako dominanty uplatňují zejména třtina chloupkatá
(Calamagrostis  villosa), metlička křivolaká (Ave-
nella flexuosa) a brusnice borůvka (Vaccinium myr-
tillus). Z dalších druhů jsou hojně zastoupeny ze-
jména Dryopteris carthusiana, D. dilatata, Galium
saxatile, Homogyne alpina, Luzula pilosa, L. sylva-
tica,Maianthemum bifolium,Oxalis acetosella aTri-
entalis europaea. Roztroušeně se vyskytují Blech-
num spicant, Gentiana asclepiadea, Lycopodium
annotinum, Polygonatum verticillatum a Streptopus
amplexifolius. V porostech se obvykle vyskytuje 5–
15 druhů cévnatých rostlin na plochách o velikosti
kolem 400 m2. Dobře je vyvinuto mechové patro, ve
kterém jsou nejhojnější mechy Dicranum scopa-
rium, Plagiothecium laetum, P. undulatum, Pleuro-
zium schreberi, Polytrichum commune, P. formo-
sum a druhy rodu Sphagnum vázané na minerální
půdy, zejména S. girgensohnii. Běžně se vyskytují
játrovky Barbilophozia lycopodioides, Bazzania tri-
lobata a Lepidozia reptans.

Stanoviště. Horské třtinové smrčiny představují při-
rozenou vegetaci supramontánního stupně našich
nejvyšších pohoří, kde vytvářejí souvislý výškový
stupeň mezi stupněm horských bučin a horní hra-
nicí lesa, který se v sudetských pohořích nachází
nejčastěji od 1050 m n. m. výše, a vzácně v Krko-
noších, na Králickém Sněžníku a v Hrubém Jese-
níku vystupují až do 1350 m (Jirásek in Husová et
al. 2002: 35–65). Na Šumavě se přirozené porosty
této asociace vyskytují zhruba od 1200 m po nej-
vyšší vrcholky pohoří (Neuhäuslová 2001) a na
hoře Großer Arber na německé straně pohoří tvoří
horní hranici lesa v nadmořské výšce kolem
1400 m. Ve sníženinách, kde se hromadí chladný
vzduch, nebo na vrcholech izolovaných hor se
mohou přirozeně vyskytovat už od 950 m a na za-
mokřených dnech údolí v okolí rašelinišť i níže. Vý-
jimečně se na Dokesku tato vegetace nachází
i v nadmořských výškách pod 300 m. Velká část 
porostů níž než v supramontánním stupni je však
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Obr. 177. Calamagrostio villosae-Piceetum abietis. Přirozená horská smrčina s borůvkou (Vaccinium myrtillus), třtinou chloupkatou
(Calamagrostis villosa) a metličkou křivolakou (Avenella flexuosa) u Božího Daru v Krušných horách. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 177. Natural, montane spruce forest with Vaccinium myrtillus, Calamagrostis villosa and Avenella flexuosa near Boží Dar in
the Krušné hory Mountains, north-western Bohemia.
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sekundárního původu. Porosty této asociace se vy-
skytují na kyselých silikátových horninách, v Morav-
skoslezských Beskydech také na kyselých flyšo-
vých pískovcích. Půdy jsou živinami chudé a mají
kyselou reakci. V supramontánním stupni jde o pod-
zoly, v nižších polohách kryptopodzoly a podzolo-
vané kambizemě, místy oglejené. Tato vegetace
však roste i na balvanitých sutích s mělkými ranke-
rovými půdami.

Dynamika a management. Calamagrostio-Pice-
etum je zčásti přirozené klimaxové společenstvo su-
pramontánního stupně, mnohé porosty v nadmoř-
ských výškách pod 1200 m (na Šumavě) nebo pod
1050 m (v Sudetech a Karpatech) však vznikly z pů-
vodních smíšených lesů smrko-jedlo-bukových, ze
kterých byl během novověké kolonizace horských
oblastí cíleně vybírán buk na pálení dřevěného uhlí
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a jedle na stavební dříví. Od přelomu 18. a 19. století
byl smrk cíleně podporován lesnickými zásahy a vy-
sazován v monokulturách. Rozsáhlé porosty s do-
minancí smrku však snadněji podléhaly hmyzím ka-
lamitám. Přirozené porosty supramontánního
stupně se mohou zčásti obnovovat v rámci malého
vývojového cyklu lesa v závislosti na odumírání sta-
rých stromů; v porostních mezerách přitom odrůstá
smrkové zmlazení a z dalších dřevin se uplatňuje
hlavně jeřáb ptačí (Sorbus  aucuparia). Zejména
v exponovaných vrcholových částech pohoří jsou
však tyto lesy ovlivňovány i vichřicemi, které mohou
v delších časových intervalech výrazně narušit nebo
zcela zničit stromové patro na rozsáhlých plochách.
Letokruhové analýzy přirozených smrčin z Trojme-
zenského pralesa na Šumavě ukazují, že smrkové
porosty v této oblasti jsou víceméně stejnověké na
velkých rozlohách, což naznačuje, že vznikly po roz-

Obr. 178. Calamagrostio villosae-Piceetum abietis. Podrost smrčiny na lokalitě předchozího snímku s borůvkou (Vaccinium myrtillus),
třtinou chloupkatou (Calamagrostis villosa) a zmlazujícím se jeřábem ptačím (Sorbus aucuparia). (M. Chytrý 2012.)
Fig. 178. The undergrowth of a spruce forest on the site of the previous figure with Vaccinium myrtillus, Calamagrostis villosa and
Sorbus aucuparia.
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sáhlém narušení až úplném odumření stromového
patra v různých obdobích mezi šedesátými léty 
18. století a šedesátými léty 19. století (M. Svoboda
et al. 2012). Na základě analogie s vývojem šumav-
ských horských smrčin od poloviny devadesátých let
20. století je pravděpodobné, že v té době byla část
porostů poškozena vichřicemi, které mohly být 
následovány gradací lýkožrouta smrkového (Ips ty-
pographus). Velké rozlohy těchto lesů, zejména
v Krušných a Jizerských horách a do značné míry
i v Krkonoších a Moravskoslezských Beskydech, se
rozpadly zejména v sedmdesátých až osmdesátých
letech 20. století v důsledku atmosférických imisí
oxidu siřičitého a napadení oslabených porostů oba-
lečem modřínovým (Zeiraphera griseana), plosko-
hřbetkou smrkovou (Cephalcia abietis) a lýkožrou-
tem smrkovým (Kubíková 1991, Višňák 2012). Na
velkých rozlohách imisních holin byl vysazován
smrk pichlavý (Picea pungens), po ukončení imis-
ního zatížení na začátku devadesátých let také smrk
ztepilý a některé listnaté dřeviny. Management smr-
čin této asociace záleží na určení daného lesa. Po-
rosty v hospodářských lesích jsou obhospodařo-
vány jako smrkové kmenoviny s dlouhou dobou
obmýtí, zatímco porosty v rezervacích by měly být
ponechány spontánnímu vývoji.

Rozšíření. Calamagrostio-Piceetum je rozšířeno
v hercynských pohořích střední Evropy (Hartmann
& Jahn 1967, Schlüter 1969). Kromě České re -
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publiky se vyskytuje v Harzu a Durynském lese
(Schlüter 1966, 1969, Preising et al. 2003) a v pol-
ské, německé a rakouské části našich pohranič-
ních pohoří (Seibert in Oberdorfer 1992: 53–80, 
J. M. Matuszkiewicz 2001, Exner in Willner & Grab-
herr 2007: 184–208). Tato asociace chybí v poho-
řích Jura a Schwarzwald (Jahn 1985) a její výskyt
v Alpách a Karpatech je sporný (P. Kučera 2012b).
Exner (in Willner & Grabherr 2007: 184–208) však
do ní řadí i druhově chudé smrčiny v rakouských 
Alpách. V České republice se přirozené porosty
asociace Calamag rostio-Piceetum vyskytují ve vyš-
ších polohách Šumavy (Pišta 1975, Sofron 1981,
Neuhäuslová & El tsova 2003, Neuhäuslová & 
Sofron 2005, Jirásek 1996a, Hladilin, Majer, Plíva,
vše nepubl.), Krušných hor (Sofron 1981, Jirásek
1996a, Hejtmánek, Klinka, Krátký, Majer, Prchal,
Skuhrovec, vše nepubl.), Ještědského hřbetu (Sý-
kora 1967a), Jizerských hor (Zlatník 1928a, Hart-
mann & Jahn 1967, Sýkora 1971, Studnička 1978,
Havlík 1999, Králová 2005, Višňák 2012), Krkonoš
(Zlatník 1928a, Hartmann & Jahn 1967, Vacek
1984, Wagnerová 1991, Jirásek 1996a, Gregor,
Rejmond, Skuhrovec, vše nepubl.), Orlických hor
(Mikyška 1972, Belicová 1982, Gregor, nepubl.,
Reimond, nepubl.), Králického Sněžníku (Krahu-
lec 1979, Jirá sek 1996a), Rychlebských hor (Hart-
mann & Jahn 1967, Bednář, nepubl.), Hrubého Je-
seníku (J. Šmar da 1950, Neu häusl 1960a, Hart-
mann & Jahn 1967, Bednář & Pěnčíková 1985,

Obr. 179. Rozšíření asociace LFC01 Calamagrostio villosae-Piceetum abietis.
Fig. 179. Distribution of the association LFC01 Calamagrostio villosae-Piceetum abietis.
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Průša 1985) a Moravskoslezských Beskyd (Malina
1997, Jirásek 1996a, Holuša, nepubl., Satora, ne-
publ.). Sekundární porosty, případně maloplošné
porosty navazující na podmáčené smrčiny, které
však svým floristickým složením velmi dobře odpo-
vídají této asociaci, jsou zastoupeny i v nižších 
polohách těchto pohoří a také v dalších, nižších 
pohořích, jako jsou Brdy (Plíva, nepubl.), Český 
les (Sofron 1981, Strejc, nepubl.), Slavkovský les
(Tichý, nepubl.), Labské pískovce (Smejkal, ne-
publ., Vondráček, nepubl.), Lužické hory (Skuhro-
vec, Smejkal, Vondráček, vše nepubl.) a Žďárské
vrchy (Neuhäusl 1975). V návaznosti na rašeliniště
se nacházejí i v Do keské pánvi (Sýkora 1970, Tu-
roňová 1987, Stančík 1995).

Variabilita. Asociace je druhově chudá a variabilita
jejího druhového složení není velká. V oceanicky
ovlivněných pohořích od Slavkovského lesa přes
Krušné hory po Krkonoše se v porostech častěji vy-
skytuje Galium saxatile, které je častější v poros-
tech menších nadmořských výšek. Hlavní variabilita
v druhovém složení odráží rozdíly v nadmořské
výšce, v závislosti na níž rozlišujeme dvě varianty.
Třetí varianta zahrnuje specifický typ smrčin na bal-
vanitých sutích:

Varianta Homogyne alpina (LFC01a) za-
hrnuje přirozené smrčiny supramontánního stupně,
ve kterých chybí buk lesní (Fagus sylvatica). V by-
linném patře se zde běžně vyskytují Homogyne 
alpina a Luzula sylvatica. Tato varianta odpovídá
subasociaci C. v.-P. a. typicum Hartmann in Hart-
mann et Jahn 1967.

Varianta Fagus sylvatica (LFC01b) zahrnuje
přirozené smrčiny nižších poloh, ve kterých je
v podúrovni stromového patra přimíšen buk, pří-
padně sekundární porosty v nižších polohách, které
vznikly z acidofilních horských bučin. Varianta od-
povídá subasociaci C. v.-P. a. fagetosum sylvaticae
(Mikyška 1972) Jirásek 1996.

Varianta Anastrepta orcadensis (LFC01c)
zahrnuje smrčiny na balvanitých sutích v supra-
montánním stupni hor, v jejichž bylinném patře
zpravidla převládá brusnice borůvka (Vaccinium
myrtillus) a bohatě je vyvinuto mechové patro,
v němž se kromě mechů běžně zastoupených ve
smrčinách hojně vyskytuje větší množství játrovek,
zejména Anastrepta  orcadensis, Barbilophozia
spp., Cephalozia bicuspidata a Mylia taylorii. Va -
rianta odpovídá asociaci Anastrepto-Piceetum
Stöcker 1967 (Stöcker 1968).

Hospodářský význam a ohrožení. Horské třtinové
smrčiny jsou zčásti chráněny jako součást přírod-
ních rezervací nebo prvních zón národních parků,
velká část porostů je však využívána jako hospo-
dářský les. Obhospodařují se jako kmenoviny
s dobou obmýtí delší než 100 let. Zejména rozsáhlé
smrkové porosty na stanovištích původních smíše-
ných smrko-buko-jedlových porostů jsou ohroženy
hmyzími kalamitami. Kromě produkční funkce
chrání půdu před erozí na strmých svazích v oblas-
tech s vydatnými srážkami a mají také rekreační
funkci. Porosty v rezervacích mohou být ohroženy
zejména lesnickými zásahy do přirozené obnovy po
odumření stromového patra v důsledku hmyzí ka-
lamity nebo vichřice, případně preventivní těžbou
s cílem omezit šíření kůrovcové kalamity. Odvozem
smrkových kmenů se ničí biotop mnoha druhů hub,
bezobratlých i obratlovců, přirozená obnova stro-
mového patra je velmi ztížená a je nahrazena vý-
sadbou sazenic školkařského původu.

Syntaxonomická poznámka. V našem pojetí do
této asociace zahrnujeme úzce vymezené asoci-
ace mezofilních horských smrčin, které se rozlišo-
valy v předchozím přehledu českých smrčin (Jirá-
sek 1996a, Jirásek in Husová et al. 2002: 35–65),
a to Dryopterido dilatatae-Piceetum Sýkora ex So-
fron 1981 a Anastrepto-Piceetum Stöcker 1967.
Obě tyto asociace jsou vázány na suťové svahy
a balvanité sutě v oblasti výskytu asociace Cala-
magrostio-Piceetum a jsou proti ní diferencovány
hlavně negativně absencí části druhů bylinného
patra. Anastrepto-Piceetum je navíc diferencováno
bohatým mechovým patrem s výskytem boreálních
játrovek. Tuto asociaci zde rozlišujeme na úrovni
varianty v rámci asociace Calamagrostio-Pi -
ceetum.

￭ Summary. This is the most common type of spruce 

forest in the Czech mountains. It is dominated by Picea

abies, with Sorbus aucuparia as a subcanopy tree. Its spe-

cies-poor herb layer is dominated by the grasses Avenella

flexuosa and Calamagrostis villosa and the dwarf shrub

Vaccinium myrtillus. The moss layer is well developed. In

the Sudetes these spruce forests occur as zonal vegeta-

tion from about 1050 m a.s.l. up to the timberline, in the

Šumava Mountains from about 1200 m. However, at sites

with cool topoclimate these forests can occur at much

lower altitudes, rarely even as low as 300 m. This commu-

nity occurs mainly on acidic podzols, but also on gleyic

soils or on rankers over talus slopes. Under natural condi-
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tions it was probably maintained by infrequent strong dis-

turbances, especially large-scale windthrow events with

subsequent insect outbreaks. Most of the current stands

are managed.

LFC02
Athyrio distentifolii-Piceetum
abietis Hartmann in Hartmann
et Jahn 1967
Horské papratkové smrčiny

Tabulka 8, sloupec 8 (str. 372)

 Nomen mutatum propositum et nomen conservandum

propositum (proti Adenostylo alliariae-Piceetum

Hartmann 1953)

Orig. (Hartmann & Jahn 1967): Athyrio alpestris-Pi -

ceetum F. K. Hartmann 1959, Athyrio alpestris-Pi-

ceetum F. K. Hartmann (1942 unveröffentlichte 

Tabelle) 1953 (Athyrium alpestre = A. distentifo-

lium, Picea abies)

Syn.: Adenostylo alliariae-Piceetum Hartmann 1953

(potenciální správné jméno), Athyrio alpestris-Pi-

ceetum F. K. Hartmann 1959 (§ 2b, nomen nudum)

Diagnostické druhy: Picea abies; Adenostyles alliariae,

Athyrium distentifolium, Calamagrostis villosa,

Dryopteris dilatata, Homogyne alpina, Luzula syl-

vatica,Oxalis acetosella, Rumex arifolius, Stellaria

nemorum, Streptopus amplexifolius, Trientalis

europaea,Vaccinium myrtillus; Barbilophozia lyco-

podioides, Polytrichum formosum

Konstantní druhy: Picea abies, Rubus idaeus, Sorbus

aucuparia; Athyrium distentifolium, Avenella fle-

xuosa, Calamagrostis villosa, Dryopteris dilatata,

Homogyne alpina, Luzula sylvatica, Oxalis aceto-

sella, Rumex arifolius, Senecio nemorensis agg.,

Stellaria nemorum, Streptopus amplexifolius, Tri-

entalis europaea, Vaccinium myrtillus; Polytri-

chum formosum

Dominantní druhy: Picea abies; Adenostyles alli-

ariae, Athyrium distentifolium, Calamagrostis

villosa, Oxalis acetosella, Stellaria  nemorum,

Vaccinium  myrtillus; Polytrichum formosum,

Sphagnum girgensohnii

Formální definice: Picea  abies  pokr. > 25 % AND 

(Adenostyles alliariae pokr. > 25 % OR Athyrium

Struktura a druhové složení. Jde zpravidla o vy-
sokokmenné lesy s dominancí smrku ztepilého
(Picea abies) o pokryvnosti stromového patra nej-
častěji v rozmezí 40–70 %. Keřové patro většinou
chybí nebo má jen malou pokryvnost; zpravidla se
v něm vyskytuje Sorbus aucuparia. Bylinné patro je
vysoké a husté, často s pokryvností blízkou 100 %.
Převládá v něm obvykle papratka horská (Athyrium
distentifolium) a další statné byliny typické pro 
subalpínskou vysokobylinnou vegetaci, např. Ade-
nostyles alliariae, Cicerbita alpina, Rumex arifolius,
Senecio hercynicus, Streptopus amplexifolius a Ve-
ratrum album subsp. lobelianum. V nižší vrstvě by-
linného patra se nacházejí další druhy vlhkých a ži-
vinami bohatých půd (např. Stellaria  nemorum
a Viola biflora), které jsou doprovázeny běžnými
acidofyty horských smrčin (např. Avenella flexuosa,
Calamagrostis villosa, Dryopteris dilatata, Homo-
gyne  alpina, Luzula  sylvatica, Oxalis  acetosella
a Vaccinium myrtillus). V porostech se obvykle vy-
skytuje 10–20 druhů cévnatých rostlin na plochách
o velikosti 200–400 m2. Mechové patro je téměř
vždy vyvinuto, jeho pokryvnost je však velmi pro-
měnlivá. Vyskytují se v něm například mechy Di -
cranum scoparium, Plagiothecium undulatum, Poly-
trichum commune a P. formosum spolu s játrovkami
Barbilophozia lycopodioides, Cephalozia bicuspi-
data a Pellia neesiana.

Stanoviště. Athyrio-Piceetum se vyskytuje v supra-
montánním stupni našich nejvyšších pohoří, pře-
vážně v nadmořských výškách 1100–1250 m. Po-
rosty se vytvářejí na strmých svazích (zpravidla
25–35°) různých orientací, většinou na konkávním
reliéfu v karech nebo závěrech horských údolí, kde
se v zimě hromadí mocná sněhová pokrývka, která
roztává až o dva měsíce později než v okolí (Jirásek
1996a). Sněhová pokrývka sice chrání bylinné patro
před mrazem a při tání poskytuje dostatek vody, vý-
razně však zkracuje vegetační období. Nezřídka se
tyto lesy vyskytují na svahových prameništích
a v jejich okolí. Půdy jsou hluboké, skeletovité, sta-
bilně vlhké díky vodě stékající po svazích, ale sou-
časně dobře provzdušněné. Ačkoli se nacházejí 
na kyselých silikátových horninách, jsou bohatší 
živinami než půdy jiných asociací smrčin díky 

distentifolium pokr. > 25 % OR skup. Veratrum 

lobelianum) NOT Calamagrostis  villosa  pokr.

> 50 % NOT Fagus sylvatica pokr. > 5 %
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obohacování o minerální i organické částice spla-
chované vodní erozí z vyšších částí svahů. Jde
o humusové podzoly, glejové podzoly, kambizemě
a lokálně i o rankery. Díky stabilní vlhkosti a ochran-
nému účinku sněhové pokrývky zde probíhá rychlý
rozklad opadu, a humus je proto typu moder, nikoliv
mor jako v jiných typech smrčin (Jirásek 1996a).

Dynamika a management. Tyto smrčiny jsou při-
rozenou vegetací vyskytující se zpravidla malo-
plošně na vhodných stanovištích, která jsou nejčas-
těji obklopena smrčinami asociace Calamagrostio
villosae-Piceetum abietis. V některých oblastech
navazují na horské klenové bučiny asociace Athyrio
distentifolii-Fagetum sylvaticae, z nichž mohly ně-
které porosty vzniknout po odtěžení buku. Většinou
však jde o dvě přirozená společenstva vázaná na
menší (Athyrio-Fagetum) a větší (Athyrio-Piceetum)
nadmořské výšky. Dynamika těchto smrčin je po-
dobná dynamice sousedních porostů asociace Ca-
lamagrostio villosae-Piceetum abietis: obnovují se
zpravidla regenerací smrku v porostních mezerách
v rámci malého cyklu dynamiky lesa, v časovém
měřítku staletí však nejsou výjimkou odbočky k ob-
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nově v rámci velkého cyklu, které následují po vel-
koplošných narušeních stromového patra vichři-
cemi nebo hmyzími kalamitami.

Rozšíření. Athyrio-Piceetum  je rozšířeno ve vyš-
ších hercynských pohořích, Severních Alpách a Zá-
padních Karpatech. V Rakousku je uvádí Exner (in
Willner & Grabherr 2007: 184–208) z Českého ma-
sivu a vzácněji i z Alp, z Polska J. M. Matuszkiewicz
(2001) jako podjednotku v rámci jiných asociací
ze Sudet i Západních Karpat. Je udáváno i ze Slo-
venska (P. Kučera 2012b). V České republice se
Athyrio-Piceetum vyskytuje hojněji hlavně v sudet-
ských pohořích (Hartmann & Jahn 1967, Jirásek
1996a), a to Jizerských horách (Sýkora 1971, Viš-
ňák 2012), Krkonoších (Vacek 1984, Wagnerová
1991, Jirásek 1996a, Gregor, nepubl., Skuhrovec,
nepubl.), Orlických horách (Mikyška 1972, Gregor,
Průša, vše nepubl.), na Králickém Sněžníku (Neu -
häusl 1960a, Krahulec 1979, Jirásek 1996a),
v Rychlebských horách (Neuhäusl 1960a) a Hru-
bém Jeseníku (J. Šmarda 1950, Neuhäusl 1960a,
Bednář & Pěnčíková 1985, Průša 1985, Jirásek
1996a), jakož i v Moravskoslezských Beskydech

Obr. 180. Athyrio distentifolii-Piceetum abietis. Smrčina s papratkou horskou (Athyrium distentifolium) na svazích nad Plešným jezerem
na Šumavě. (M. Chytrý 2011.)
Fig. 180. A spruce forest with Athyrium distentifolium on the slopes above Plešné lake in the Šumava Mountains, south-western Bohemia.
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(Sedláčková 1978, Jirásek 1996a, Malina 1997,
Kočí, nepubl.). Vzácně byla tato asociace zazna -
menána i na Klínovci v Krušných horách (Smejkal,
nepubl.) a na Šumavě, zejména v okolí Černého 
jezera (Sofron & Štěpán 1971b, Nesvadbová & 
Sofron 1993) a v Trojmezenské hornatině (Ji -
rásek1996a, Neuhäuslová 2001), kde však neby-
ly zaznamenány snímky s typickým druhovým 
složením.

Variabilita. Tato asociace je v České republice po-
měrně málo variabilní. Nápadnější odchylky od běž-
ného druhového složení reprezentují zejména po-
rosty s havezí česnáčkovou (Adenostyles alliariae)
v okolí horských potoků a pramenišť v Hrubém Je-
seníku, vzácněji i v Krkonoších, a porosty s paprat-
kou samičí (Athyrium filix-femina) v menších nad-
mořských výškách. Hartmann & Jahn (1967) tyto
porosty formálně rozlišili jako samostatné sub -
asociace.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty asoci-
ace Athyrio-Piceetum  se vyvíjejí většinou malo-
plošně na strmých svazích, a nemají proto velký
hospodářský význam. Jsou však významné pro
ochranu půdy proti erozi. Většinou jde o ochranné
lesy, z nichž velká část se dnes nachází v chráně-
ných územích.

Nomenklatorická poznámka. Hartmann (1953)
publikoval pro tuto asociaci jméno Adenostylo-Pi-
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ceetum Hartmann 1953 odkazem na originální dia-
gnózu facie Luzula sylvatica asociace Luzulo ne-
morosae-Piceetum  v práci Bartsch & Bartsch
(1940). Snímky této originální diagnózy jsou však
pro pojednávanou asociaci poměrně netypické (do-
minuje Thelypteris limbosperma, zatímco Athyrium
distentifolium  je zastoupeno jen v jednom snímku
s pokryvností 1). Sám autor toto jméno ve svých
dalších pracích (Hartmann 1959, Hartmann & Jahn
1967) opustil ve prospěch jména Athyrio alpestris-
-Piceetum, které se ve středoevropské literatuře roz-
šířilo. Protože starší platné jméno Adenostylo-Picee -
tum nebylo v literatuře prakticky nikdy používáno,
navrhujeme konzervaci jména Athyrio alpestris-Pi-
ceetum Hartmann in Hartmann et Jahn 1967.

￭ Summary. This association of spruce forest is charac-

terized by a high cover of the fern Athyrium distentifolium

and subalpine tall forbs. It occurs most often at altitudes of

1150–1250 m in places with accumulation of thick snow

cover which is persistent until late spring. The snow cover

protects vegetation from winter frosts, delays the start of

the growing season and improves soil water supply. Such

habitats are characterized by a better litter decomposition

and faster nutrient cycling than in other spruce forests. It is

a natural vegetation type forming small patches enclosed

in the matrix of the Calamagrostio villosae-Piceetum abi-

etis forests. In the Czech Republic it occurs mainly in the

Sudetes and Moravskoslezské Beskydy Mountains, but

scattered sites are also found in other mountain ranges

over 1000 m.

Obr. 181. Rozšíření asociace LFC02 Athyrio distentifolii-Piceetum abietis.
Fig. 181. Distribution of the association LFC02 Athyrio distentifolii-Piceetum abietis.
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Struktura a druhové složení. Asociace Equi-
seto-Piceetum zahrnuje porosty smrku ztepilého
(Picea abies), místy se slabou příměsí jedle bě-
lokoré (Abies alba) a listnatých stromů z okolních
společenstev (Acer pseudoplatanus, Alnus gluti-
nosa a Fagus sylvatica). Keřové patro chybí nebo
je jen slabě vyvinuto; častěji se v něm vyskytuje
hlavně jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia). V bylin-
ném patře rostou vlhkomilné, na živiny poměrně 
náročné druhy lesních pramenišť, např. Caltha 
palustris, Cardamine amara, Chaerophyllum hir-
sutum, Chrysosplenium alternifolium, Crepis pa-
ludosa, Deschampsia cespitosa, Equisetum syl-
vaticum, Myosotis  nemorosa, Petasites  albus
a Stellaria nemorum. Současně se pravidelně vy-
skytují acidofilní druhy smrčin Avenella flexuosa,
Calamagrostis villosa, Dryopteris dilatata, Homo-
gyne alpina, Luzula pilosa, Maianthemum bifo-
lium, Oxalis acetosella a Vaccinium myrtillus. V již-
ních Čechách je běžně zastoupena Soldanella
montana. V porostech se obvykle vyskytuje 
20–30 druhů cévnatých rostlin na plochách o ve-
likosti kolem 400 m2. Mechové patro je pravidelně
vyvinuto a převládají v něm vlhkomilné mechy
(zejména Polytrichum  commune a druhy rodu
Sphagnum, hlavně S. girgensohnii a S. palustre)
společně s druhy mezofilními (např. Dicranum
scoparium a Polytrichum formosum).

Stanoviště. Equiseto-Piceetum se vyskytuje na
plochých dnech širokých údolí a pánví, nejčastěji
v submontánním nebo montánním stupni hor.
Vzácněji se nachází i na mírných svazích nebo
i strmějších svazích ve vlhkých roklích. Mezoklima
těchto stanovišť je zpravidla ovlivněno opakovaným
hromaděním chladného vzduchu stékajícího
z okolních svahů, což zvýhodňuje smrk v konku-
renci s listnatými dřevinami. Půdy jsou kyselé a za-
mokřené, případně ovlivněné pomalu protékající
podzemní vodou. Nejčastěji jde o gleje, pseu -
dogleje, glejové podzoly nebo stagnogleje, na je-
jichž povrchu se hromadí vrstva surového humusu.
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LFC03
Equiseto sylvatici-Piceetum
abietis Šmarda 1950
Vlhké přesličkové smrčiny

Tabulka 8, sloupec 9 (str. 372)

Nomen mutatum propositum et nomen inversum pro-

positum

Orig. (J. Šmarda 1950): Piceetum-Equisetum sylvatici

(Picea excelsa = P. abies)

Diagnostické druhy: Picea abies; Calamagrostis villosa,

Cardamine amara  (excl. subsp. opicii), Chaero -

phyllum hirsutum, Chrysosplenium alternifolium,

Circaea alpina, Crepis paludosa, Dryopteris dila-

tata, Equisetum sylvaticum, Luzula sylvatica, Ly-

copodium annotinum, Petasites albus, Phegopte-

ris  connectilis, Soldanella montana, Stellaria

nemorum; Bazzania trilobata, Calypogeia azurea,

Dicranodontium denudatum, Hylocomium splen-

dens, Mnium hornum, Mylia taylorii, Pellia neesi-

ana, Polytrichum commune, P. formosum, Rhizo -

mnium punctatum, Rhynchostegium riparioides,

Scapania undulata, Sphagnum capillifolium s. l.,

S. girgensohnii, S. palustre, S. squarrosum

Konstantní druhy: Picea abies; Athyrium filix-femina,

Calamagrostis villosa, Caltha palustris, Cardamine

amara (excl. subsp. opicii), Chaerophyllum hirsu-

tum, Chrysosplenium alternifolium, Crepis palu-

dosa, Deschampsia cespitosa, Dryopteris dila-

tata, Equisetum  sylvaticum, Luzula  sylvatica,

Myosotis palustris agg. (M. nemorosa),Oxalis ace-

tosella, Petasites albus, Senecio nemorensis agg.,

Soldanella montana, Stellaria  nemorum, Vacci-

nium myrtillus; Bazzania trilobata, Calypogeia azu-

rea, Dicranodontium  denudatum, Polytrichum

commune, P. formosum, Rhizomnium punctatum,

Scapania  undulata, Sphagnum  girgensohnii,

S. squarrosum

Dominantní druhy: Picea abies; Calamagrostis vil-

losa, Equisetum sylvaticum; Polytrichum for-

mosum

Formální definice: Picea abies pokr. > 25 % AND skup.

Cardamine amara NOT skup. Carex remota

NOT skup. Cirsium oleraceum NOT skup. Epi-

lobium angustifolium NOT skup. Galium odo -

ratum NOT skup. Lysimachia vulgaris NOT

skup. Mercurialis perennis NOT skup. Urtica

dioica NOT Abies alba pokr. > 5 % NOT Acer

pseudoplatanus pokr. > 5 % NOT Adenostyles 

alliariae pokr. > 5 % NOT Alnus glutinosa pokr.

> 5 % NOT Alnus incana pokr. > 5 % NOT Athy-

rium distentifolium pokr. > 5 % NOT Fagus sylva-

tica pokr. > 5 % NOT Pinus sylvestris pokr. > 5 %
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Místy může docházet k povrchovému rašelinění,
organická vrstva však je mělká a nesouvislá. Tyto
půdy se zpravidla vyskytují na obvodech pramenišť
nebo rašelinišť.

Dynamika a management. Tato vegetace se vyvíjí
obvykle jen maloplošně v lesních celcích, jejichž ak-
tuální nebo potenciální přirozenou vegetací jsou bu-
kové, jedlo-bukové nebo smrko-jedlo-bukové lesy.
V místech se zamokřenou půdou však buk ustupuje,
jedle do jisté míry také, a smrk se tak stává konku-
renčně nejsilnější dřevinou, a to i v menších nad-
mořských výškách, než se vyskytují dvě předchozí
asociace smrčin. Pokud se v okolí nacházejí živi-
nami bohatší podmáčené půdy, může se jako kon-
taktní společenstvo vyvinout olšina (zejména asoci-
ace Piceo abietis-Alnetum glutinosae). Vzhledem
k výskytu v chráněných polohách a v kontaktu s bu-
kovými lesy není tato vegetace tak často nebo silně
narušována vichřicemi ani hmyzími kalamitami.

Rozšíření. Celkové rozšíření této asociace je málo
známé, protože dosud nebyla v zahraničních pře-

hledech vegetace oddělována od jiných asociací
podmáčených a rašelinných smrčin. Pouze Exner
(in Willner & Grabherr 2007: 184–208) tuto asoci-
aci rozlišil v Rakousku, ale zároveň ji sloučil s aso-
ciací Soldanello montanae-Piceetum abietis. Před-
pokládáme, že se vyskytuje zejména v Českém
masivu, a to i na jeho rakouské, německé a polské
straně, v Harzu a Durynském lese a může zasa-
hovat i do Severních Alp a Západních Karpat a je-
jich podhůří. V České republice se Equiseto-Picee -
tum  nachází na Šumavě (Pišta 1982, Hladilin,
nepubl., Kurz, nepubl.), v Českém lese (Strejc, ne-
publ.), Slavkovském lese (Tichý, nepubl.), Kruš-
ných horách (Hejtmánek, nepubl.), Labských pí-
skovcích (Skuhrovec, nepubl.), na Ještědském
hřbetu (Skuhrovec, nepubl.), v Jizerských horách
(Višňák 2012), Krkonoších (Gregor, nepubl.), na
Broumovsku (Gregor, nepubl.), v Orlických horách
(Gregor, nepubl.), Žďárských a Jihlavských vrších
i jinde na Českomoravské vrchovině (Gregor, ne-
publ., Málek nepubl.), v Novohradských horách
(Průša 1985, Vokoun, nepubl.), Rychlebských ho-
rách (Bednář, nepubl.), Hrubém Jeseníku a jeho
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Obr. 182. Equiseto sylvatici-Piceetum abietis. Vlhká smrčina s přesličkou lesní (Equisetum sylvaticum) u osady Popelná u Stachů na
Šumavě. (L. Ekrt 2008.)
Fig. 182. Wet spruce forest with Equisetum sylvaticum near the settlement of Popelná, near Stachy, Šumava Mountains, south-western 
Bohemia.
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podhůří (J. Šmarda 1950, Bednář, nepubl., J. Král,
nepubl.) a v Moravskoslezských Beskydech (Sa-
tora, nepubl., Togner, nepubl.). 

Variabilita. Podle dostupnosti živin lze rozlišit dvě
varianty:

Varianta Stellaria nemorum (LFC03a) s dia-
gnostickými druhy Impatiens noli-tangere,Myosotis
nemorosa, Senecio nemorensis agg. a Stellaria ne-
morum se vyskytuje na živinami bohatších půdách,
často v návaznosti na prameništní olšiny asociací
Piceo abietis-Alnetum glutinosae a Carici remotae-
-Fraxinetum excelsioris. Tato varianta odpovídá sub -
asociaci E. s.-P. a. deschampsietosum cespitosae
Jirásek 1996.

Varianta Polytrichum commune (LFC03b)
s diagnostickými druhy Bazzania trilobata, Polytri-
chum commune, Sphagnum girgensohnii a S. pa-
lustre se vyskytuje na živinami chudších půdách,
zpravidla v návaznosti na oligotrofnější typy smrčin
patřící do asociace Soldanello montanae-Piceetum
abietis. Odpovídá subasociaci E. s.-P. a. typicum Ji-
rásek 1996.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty této
asociace se zpravidla obhospodařují jako smrkové
kmenoviny, které skýtají kvalitní dříví, většinou však
nejsou vyvinuty na velkých rozlohách. Vysaze-
né smrkové monokultury na těchto stanovištích se
výrazněji neliší od přirozených porostů. Mají vý-
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Obr. 183. Rozšíření asociace LFC03 Equiseto sylvatici-Piceetum abietis.
Fig. 183. Distribution of the association LFC03 Equiseto sylvatici-Piceetum abietis.

znam pro zadržování vody v krajině a současně
jsou ohroženy odvodňováním.

￭ Summary. This is a forest dominated by Picea abies, lo-

cally accompanied by Abies alba, with a herb layer compos -

ed of species typical of spruce forests on mesic soils such as

acidophilous grasses and Vaccinium myrtillus, and species

typical of wet nutrient-rich soils. The moss layer is well devel -

oped, containing many hygrophilous species including those

of the genus Sphagnum. It occurs on flat bottoms of broad

valleys and basins with wet acidic soils and temperature 

inversions caused by cold air pooling. In most cases these

forests grow in small patches surrounded by beech or mixed

beech-conifer forests. On average they occur at lower alti -

tudes than the previous two associations of spruce forests.

LFC04
Soldanello montanae-Piceetum
abietis Volk in Br.-Bl. et al. 1939
Vlhké rohozcové smrčiny

Tabulka 8, sloupec 10 (str. 372)

Nomen mutatum propositum

Orig. (Braun-Blanquet et al. 1939): Soldanelleto-Picee -

tum Volk 1939 mss. (Soldanella montana, Picea

excelsa = P. abies)
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Struktura a druhové složení. Ve stromovém patře
této asociace dominuje smrk ztepilý (Picea abies),
který má většinou pokryvnost mezi 70 a 90 %. Z ji-
ných dřevin mohou být místy vzácně přimíšeny
Abies alba, Betula pubescens nebo Pinus sylves -
tris, v podúrovni stromového patra se občas vy -
skytuje Sorbus aucuparia. Keřové patro většinou
chybí; je-li vyvinuto, tvoří je mladí jedinci druhů stro-
mového patra, mnoho z nich je však často odumře-
lých. Druhově chudé bylinné patro má proměnlivou
pokryvnost zejména v závislosti na zápoji stromo-
vého patra. Tvoří je běžné acidofilní druhy smrko-
vých lesů, zejména keříčky Vaccinium  myrtillus
a V. vitis-idaea, trávy Avenella flexuosa a Calamag-
rostis  villosa, kapradiny Dryopteris  carthusiana 
a D. dilatata a dvouděložné byliny Maianthemum 
bifolium, Oxalis acetosella a Trientalis europaea.
V porostech se obvykle vyskytuje jen 5–10 dru-
hů cévnatých rostlin na plochách o velikosti kolem
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Syn.: Sphagno-Piceetum Richard 1961, Mastigobryo-

-Piceetum sensu auct. bohem. non Br.-Bl. et Sis-

singh in Br.-Bl. et al. 1939 (pseudonym), Bazza-

nio-Piceetum sensu auct. bohem. non Br.-Bl. et

Sissingh in Br.-Bl. et al. 1939 (pseudonym)

Diagnostické druhy: Picea abies; Calamagrostis villosa,

Vaccinium myrtillus, V. vitis-idaea; Bazzania trilo-

bata,Calypogeia integristipula,Dicranodontium de-

nudatum, Dicranum scoparium, Lepidozia reptans,

Polytrichum commune, Sphagnum girgensohnii

Konstantní druhy: Picea abies; Avenella flexuosa, Ca-

lamagrostis villosa, Vaccinium myrtillus, V. vitis-

-idaea; Bazzania trilobata, Dicranum scoparium,

Polytrichum commune, P. formosum, Sphagnum

girgensohnii

Dominantní druhy: Picea abies; Calamagrostis vil-

losa, Vaccinium myrtillus; Bazzania trilobata,

Dicranum  scoparium, Polytrichum  commune,

Sphagnum girgensohnii

Formální definice: Picea abies pokr. > 25 % AND (Baz-

zania trilobata pokr. > 5 % OR (Sphagnum girgen-

sohnii pokr. > 25 % AND skup. Bazzania trilobata))

Obr. 184. Soldanello montanae-Piceetum abietis. Vlhká rohozcová smrčina pod Prášilským jezerem na Šumavě. (L. Ekrt 2006.)
Fig. 184. Wet spruce forest above Prášilské lake in the Šumava Mountains, south-western Bohemia.

NOT skup. Eriophorum vaginatum NOT skup.

Oxalis acetosella NOT Abies alba pokr. > 5 % NOT

Athyrium distentifolium pokr. > 5 % NOT Fagus syl-

vatica pokr. > 5 % NOT Pinus sylvestris pokr. > 5 %
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400 m2. Bohatě je vyvinuto mechové patro, jehož
pokryvnost zpravidla přesahuje 50 %. Charakteris-
tický je zejména výskyt játrovky Bazzania trilobata,
která roste jak na kořenových nábězích stromů
a tlejících pařezů, tak na povrchu půdy, kde často
vytváří souvislé koberce. Dále se vyskytují mecho-
rosty vázané na počáteční fázi rašelinění na lesní
půdě, zejména Polytrichum commune, Sphagnum
capillifolium s. l., S. girgensohnii a další druhy raše-
liníků. Na nezrašeliněných místech a na vrstvě jeh-
ličnatého opadu však rostou i mezofilní lesní
mechy, např. Dicranum polysetum, D. scoparium,
Hylocomium splendens, Lepidozia reptans, Leuco-
bryum glaucum s. l., Pleurozium schreberi, Pohlia
nutans, Polytrichum formosum a Ptilidium ciliare. 

Stanoviště. Soldanello-Piceetum  se vyskytuje
zpravidla na dně širokých údolí a pánví v podhor-
ském a horském stupni, a to na kontaktu s vrcho-
višti nebo v místech, kde podzemní voda stagnuje
mělce pod povrchem půdy. Nejčastěji se nachází
v nadmořských výškách 700–1100 m. Na dně roklí
v pískovcových skalních městech se však může vy-
skytovat i ve výškách 200–300 m. Stanoviště této
vegetace jsou v širokých údolích často ovlivněna
stékáním chladného vzduchu z okolních svahů
a jeho hromaděním na dně plochých údolí, zatímco
v hlubokých pískovcových roklích jsou pod vlivem
teplotní inverze vzniklé vlivem zastínění. Typická je
velká vzdušná vlhkost. Zpravidla se tato vegetace
vyskytuje na rovinatém terénu, může však přechá-
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zet i na mírné svahy. Půdy jsou silně zamokřené;
typologicky jde o gleje nebo glejové podzoly, které
kryje silná vrstva surového humusu nebo nehlu-
boká vrstva rašeliny. Pod vrstvou rašeliny se zpra-
vidla nachází písčitá nebo hlinitopísčitá zemina (So-
fron 1981). Tyto půdy jsou živinami chudší než půdy
asociace Equiseto sylvatici-Piceetum abietis.

Dynamika a management. Porosty asociace Sol-
danello-Piceetum vznikly většinou ve stupni hor-
ských smrko-jedlo-bukových lesů, a to na místech,
kde vlivem zamokření substrátu nebo teplotních in-
verzí chybí buk. Pravděpodobně jde o velmi starý
vegetační typ, který mohl vzniknout již v atlantiku.
Současné porosty jsou buď obhospodařovány jako
smrkové kmenoviny, nebo jsou ponechány samo-
volnému vývoji v chráněných územích.

Rozšíření. Rozšíření této asociace není vzhledem
k jejímu neustálenému vymezení v dosavadních
středoevropských fytocenologických pracích zcela
jasné. Vyskytuje se na bavorské a rakouské straně
Šumavy (Braun-Blanquet et al. 1939, Seibert in
Oberdorfer 1992: 53–80, Wallnöfer in Mucina et al.
1993b: 283–337, Exner in Willner & Grabherr
2007: 184–208), v Harzu (Schubert et al. 2001a),
v Polsku v pohoří Babia Góra (J. M. Matuszkiewicz
2001) a pravděpodobně i ve slovenských Západ-
ních Karpatech (Magic in Michalko et al. 1986:
122–123). Stejně tak je patrně zastoupena v dal-
ších rakouských, německých a polských pohořích

Obr. 185. Rozšíření asociace LFC04 Soldanello montanae-Piceetum abietis.
Fig. 185. Distribution of the association LFC04 Soldanello montanae-Piceetum abietis.
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při hranici s Českou republikou. V České republice
je rozšířena roztroušeně v horských oblastech, ale
místy se nachází i ve vyšších pahorkatinách
a pánvích. Na větších rozlohách se vyskytuje ze-
jména na Šumavských pláních a v kotlině horní Vl-
tavy (Sofron 1981, Neuhäuslová 2001). Fytoceno-
logickými snímky je doložena z Českého lesa
(Sofron 1990), Slavkovského lesa (Sofron 1981,
Tichý, nepubl.), Smrčin (Martínek & Martínková
2007), Krušných hor (Sofron 1981, Klinka, Prchal,
Prošek, vše nepubl.), Brd (Sofron 1998), Šumavy
a Pošumaví (Sofron 1981, Nesvadbová et al.
1994b, Linhart 2000, Hladilin, Kurz, Neuhäuslová,
Pišta, Vokoun, Vorel, vše nepubl.), Novohradských
hor (S. Kučera 1966, Pišta, nepubl., Vokoun, ne-
publ.), Třeboňska (Březina, Jiráček, Vokoun, vše
nepubl.), Písecka (Herben 1977), Bechyňska a Tá-
borska (Vokoun, nepubl.), Jindřichohradecka (Bře-
zina, Jiráček, Podhorník, vše nepubl.), Posázaví
(Buršík, nepubl., Podhorník, nepubl.), Železných
hor (Neuhäusl, nepubl.), Žďárských vrchů (Neu -
häusl 1975, Jirásek 1996a), Kokořínska (K. Mráz
1959), Labských pískovců (Smejkal, Vondráček,
Voráčková, vše nepubl.), podhůří Lužických hor
(Sýkora 1972, Skuhrovec, nepubl.), z Jizerských
hor (Sýkora 1971, Višňák 2012, Skuhrovec, ne-
publ.), Krkonoš a Podkrkonoší (Gregor, nepubl.),
Adršpašsko-teplických skal (Gregor, nepubl.), Or-
lických hor (Gregor, nepubl.), Hrubého Jeseníku
(Bureš, nepubl.) a Moravskoslezských Beskyd
(Duda 1949, Viewegh 1994).

Variabilita. Podle vlhkosti stanoviště lze rozlišit dvě
varianty:

Varianta Polytrichum commune (LFC04a)
s diagnostickými druhy Calamagrostis villosa a Po-
lytrichum commune zahrnuje porosty vlhčích, silněji
zrašelinělých stanovišť. Velké pokryvnosti často do-
sahuje Sphagnum girgensohnii.

Varianta Leucobryum glaucum (LFC04b)
s diagnostickými druhy Dicranum polysetum, Leu-
cobryum glaucum s. l. a Pleurozium schreberi za-
hrnuje porosty na půdách, které občas povrchově
vysychají.

Hospodářský význam a ohrožení. Soldanello-Pi-
ceetum nemá vzhledem k omezenému plošnému
rozsahu porostů velký hospodářský význam. V hos-
podářských lesích jde o smrkové kmenoviny, které
poskytují kvalitní dříví. Větší rozlohy tohoto spole-
čenstva na Šumavě se nacházejí v chráněných

územích a jsou významné pro zadržování vody
v krajině.

Syntaxonomická poznámka. V dosavadní české
literatuře byla tato asociace označována většinou
jako Mastigobryo-Piceetum, případně mutací to-
hoto jména, Bazzanio-Piceetum. Asociace Solda-
nello-Piceetum a Mastigobryo-Piceetum byly po-
psány ve stejné práci (Braun-Blanquet et al. 1939),
přičemž originální diagnóza první z nich zahrnovala
vlhké lesy na dnech údolí v Bavorském lese, které
velmi dobře odpovídají vymezení asociace v našem
přehledu i v dosavadní české literatuře, zatímco
druhá zahrnovala svahové smrčiny ve Schwarz-
waldu. Jahn (1985) zdůraznila geograficky podmí-
něné rozdíly mezi smrčinami Schwarzwaldu a vý-
chodnějších hercynských pohoří a Seibert (in
Oberdorfer 1992: 53–80) na základě srovnávací
analýzy fytocenologických dat z jižního Německa
považuje smrčiny Schwarzwaldu za odlišnou aso-
ciaci od smrčin Bavorského lesa a Šumavy. Jméno
Mastigobryo-Piceetum  (Bazzanio-Piceetum) se
tedy na české porosty zřejmě nevztahuje, a proto
pro ně používáme jméno Soldanello-Piceetum.

￭ Summary. Soldanello-Piceetum is a spruce forest type

with a species-poor herb layer composed of the ericoid

shrubs Vaccinium myrtillus and V. vitis-idaea, the grasses

Avenella flexuosa and Calamagrostis villosa and acidophi-

lous shade-tolerant ferns and herbs. The cover of the moss

layer usually exceeds 50%; it is characterized by extensive

mats of the hepatic Bazzania trilobata, hygrophilous mosses

characteristic of initial peat formation on forest soil, e.g. Po-

lytrichum commune and Sphagnum spp., and also bryo -

phytes of mesic forest soils. It occurs at the bottoms of broad

valleys and basins in the submontane and montane belts,

most often in the altitudinal range of 700–1000 m. These ha-

bitats are characterized by high humidity and frequent 

accumulations of cold air. Many sites occur near the margins

of mires and the water table is high. This association occurs

in most mountainous areas of the Czech Republic, but in

many cases it is only developed on a small scale.

419

Vaccinio uliginosi-Pinion sylvestris
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Tabulka 8

Tabulka 8. Synoptická tabulka asociací jehličnatých lesů (třídy Erico-Pinetea a Vaccinio-Piceetea).
Table 8. Synoptic table of the associations of coniferous forests (classes Erico-Pinetea and Vaccinio-Piceetea).

1 – LEA01. Thlaspio montani-Pinetum sylvestris

2 – LFA01. Festuco-Pinetum sylvestris

3 – LFB01. Cladino-Pinetum sylvestris

4 – LFB02. Vaccinio myrtilli-Pinetum sylvestris

5 – LFB03. Hieracio pallidi-Pinetum sylvestris

6 – LFB04. Asplenio cuneifolii-Pinetum sylvestris

7 – LFC01. Calamagrostio villosae-Piceetum abietis

8 – LFC02. Athyrio distentifolii-Piceetum abietis

9 – LFC03. Equiseto sylvatici-Piceetum abietis

10 – LFC04. Soldanello montanae-Piceetum abietis

11 – LFD01. Vaccinio uliginosi-Betuletum pubescentis

12 – LFD02. Vaccinio uliginosi-Pinetum sylvestris

13 – LFD03. Vaccinio-Pinetum montanae

14 – LFD04. Vaccinio uliginosi-Piceetum abietis

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Počet snímků 8 11 8 271 30 8 129 33 14 75 16 27 22 56

Počet snímků s údaji o mechovém patře 8 9 8 248 24 8 120 30 11 75 14 26 22 56

Stromové a keřové patro

Thlaspio montani-Pinetum sylvestris

Berberis vulgaris 25 9 . . . . . . . . . . . .

Asplenio cuneifolii-Pinetum sylvestris

Larix decidua 13 9 . 6 . 38 . . 7 . . . . .

Vaccinio uliginosi-Betuletum pubescentis

Salix aurita . . . 2 . . . 3 . 1 25 . . .

Vaccinio uliginosi-Piceetum abietis

Betula carpatica . . . 1 . . 1 . . 4 . . . 16

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Pinus sylvestris 100 100 100 100 100 100 2 . . 7 50 100 18 4

Betula pendula 50 55 38 40 63 38 2 . . 7 31 26 . .

Frangula alnus 38 55 . 16 17 25 1 . . 3 31 44 9 2

Picea abies 13 45 25 51 7 25 100 100 100 100 38 70 59 100

Betula pubescens . . . 4 . . 1 . . 4 75 48 32 7

Pinus uncinata subsp. uliginosa . . . . . . . . . 1 . 30 100 11

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Sorbus aucuparia 13 27 . 21 20 50 28 48 14 15 . 15 . 4

Quercus petraea agg. 25 27 25 20 43 13 . . . . . . . .

Rubus idaeus 75 9 . 8 13 50 5 48 21 4 6 4 . .

Fagus sylvatica . 18 13 10 . . 11 24 14 5 6 . . .

Quercus robur . 36 13 11 13 13 . . . . 6 . . .

Rubus fruticosus agg. . 55 . 7 3 13 . . 7 4 . 4 . .

Acer pseudoplatanus . . . 1 . . 2 24 14 1 . . . .

Cotoneaster integerrimus . 27 . 1 20 . . . . . . . . .
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Tabulka 8 (pokračování ze strany 372)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Ligustrum vulgare . 27 . . . . . . . . . . . .

Bylinné patro

Thlaspio montani-Pinetum sylvestris

Noccaea montana 100 . . 1 . . . . . . . . . .

Armeria elongata subsp. serpentini 88 . . . . . . . . . . . . .

Potentilla crantzii   63 . . 1 . . . . . . . . . .

Myosotis stenophylla  63 . . . . . . . . . . . . .

Sesleria caerulea 100 9 . 1 7 . . . . . . . . .

Minuartia smejkalii  38 . . . . . . . . . . . . .

Asplenium adulterinum  38 . . . . 13 . . . . . . . .

Hypericum montanum 50 . . 1 . . . . . . . . . .

Biscutella laevigata 38 . . 1 . . . . . . . . . .

Senecio viscosus 50 . . 1 7 13 . . . . . . . .

Polygala amara subsp. brachyptera 25 . . . . . . . . . . . . .

Genista pilosa 38 . . 1 13 . . . . . . . . .

Helictochloa pratensis 50 . . 1 3 . . . . . . . . .

Asplenium ruta-muraria 38 . . . 3 . . . . . . . . .

Pimpinella saxifraga 100 27 . 4 7 38 . . . . . . . .

Dianthus carthusianorum agg. 63 . . 1 20 . . . . . . . . .

Galium verum agg. 75 18 . 4 . 25 . . . . . . . .

Festuco-Pinetum sylvestris

Asperula tinctoria . 55 . 1 . . . . . . . . . .

Epipactis atrorubens  . 36 . 1 . . . . . . . . . .

Pteridium aquilinum . 36 . 14 3 . 1 . . 3 . . . .

Anthericum ramosum 38 64 . 1 . 13 . . . . . . . .

Ophrys insectifera . 18 . . . . . . . . . . . .

Thymus serpyllum . 27 . 1 10 . . . . . . . . .

Viola rupestris . 18 . 1 . . . . . . . . . .

Vincetoxicum hirundinaria 25 55 . 1 20 . . . . . . . . .

Polygonatum odoratum 25 45 . 1 . . . . . . . . . .

Euphorbia cyparissias . 91 . 3 27 . . . . . . . . .

Campanula rotundifolia agg. 25 64 . 7 43 38 . . . . . . . .

Antennaria dioica . 18 . 3 . . . . . . . . . .

Brachypodium pinnatum . 64 . 1 . 13 . . . . . . . .

Cladino-Pinetum sylvestris

Chimaphila umbellata   . . 13 1 . . . . . . . . . .

Hieracio pallidi-Pinetum sylvestris

Hieracium schmidtii . 9 . 1 30 . . . . . . . . .

Asplenium septentrionale  . . . 1 33 . . . . . . . . .

Festuca pallens . 9 . 1 47 . . . . . . . . .

Hieracium caesium  . 9 . . 10 . . . . . . . . .

Aurinia saxatilis . . . . 23 . . . . . . . . .

Asplenio cuneifolii-Pinetum sylvestris

Erica carnea . . . 4 . 25 . . . . . . . .
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Tabulka 8 (pokračování ze strany 373)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Athyrio distentifolii-Piceetum abietis

Athyrium distentifolium . . . . . . 21 100 . 1 . . . .

Streptopus amplexifolius . . . . . . 13 55 . . . . . .

Rumex arifolius . . . . . . 8 42 7 . . . . .

Adenostyles alliariae  . . . . . . 1 24 . . . . . .

Oxalis acetosella  . . . 1 . . 56 97 79 19 6 . 5 .

Equiseto sylvatici-Piceetum abietis

Soldanella montana  . . . . . . 8 3 50 8 . . . 4

Lycopodium annotinum . . . 1 . . 9 . 36 16 . 4 5 11

Cardamine amara (excl. subsp. opicii) . . . 1 . . . . 71 . 6 . . .

Equisetum sylvaticum  . . . 1 . . 2 3 71 12 6 . . 4

Circaea alpina . . . . . . . 9 36 . . . . .

Chrysosplenium alternifolium  . . . . . . . 6 50 . . . . .

Chaerophyllum hirsutum . . . . . . . 15 71 3 . . . .

Petasites albus . . . . . . . . 50 . . . . .

Phegopteris connectilis   . . . . . . 9 21 29 3 . . . .

Crepis paludosa  . . . . . . . 9 57 1 6 . . .

Vaccinio-Pinetum montanae

Andromeda polifolia . . . . . . . . . . 13 11 36 14

Empetrum nigrum agg. . . . . . . . . . 1 6 7 27 13

Vaccinio uliginosi-Piceetum abietis

Melampyrum pratense   13 27 . 21 . 25 8 . . 11 25 30 41 52

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Thymus praecox 75 45 . 1 3 . . . . . . . . .

Asplenium cuneifolium  100 . 13 1 . 50 . . . . . . . .

Silene vulgaris 75 . 13 6 . 100 1 . . . . . . .

Festuca ovina 100 55 13 21 50 63 . . . . 6 . . .

Carex ericetorum   . 36 13 1 10 . . . . . . . . .

Vaccinium vitis-idaea . 45 50 56 13 63 18 6 7 56 50 96 95 84

Vaccinium myrtillus 25 55 88 88 13 88 90 88 64 100 44 85 100 98

Calluna vulgaris . 45 63 47 27 50 1 . . 1 44 44 73 41

Trientalis europaea . . . 1 . . 71 61 7 28 6 15 9 34

Homogyne alpina . . . . . . 66 48 29 13 . . . 11

Dryopteris dilatata . . . 4 . . 81 79 86 35 . 4 . 11

Luzula sylvatica . . . 1 . . 36 61 43 11 . . . 2

Calamagrostis villosa . . . 6 . 25 98 70 79 71 25 . 9 45

Stellaria nemorum . . . . . . 2 58 50 . . . . .

Molinia caerulea agg. . 18 13 14 . . 3 . . 11 63 78 32 46

Eriophorum vaginatum . . . 1 . . 2 . . 9 69 78 91 95

Vaccinium oxycoccos agg. . . . . . . . . . 1 56 56 91 61

Vaccinium uliginosum . . . 3 . . 2 . . . 38 85 86 68

Rhododendron tomentosum . . . 2 . . . . . 3 13 37 27 4

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Avenella flexuosa  . 27 63 76 50 75 81 52 29 61 25 19 23 46

Maianthemum bifolium   . . . 3 . . 39 36 29 23 6 4 . 4
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Tabulka 8 (pokračování ze strany 374)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Hieracium murorum  50 55 . 15 10 50 1 3 . 3 . . . .

Galium saxatile . . . 2 . 25 29 12 21 5 . . . 9

Luzula pilosa . . . 11 . . 14 6 21 8 . 7 . .

Luzula luzuloides 38 . . 16 10 25 2 3 . 4 . . . .

Calamagrostis arundinacea . 9 . 9 10 38 6 30 . . . . . .

Potentilla erecta . . . 8 . 25 2 . 7 1 25 19 5 14

Dryopteris carthusiana . . . 4 3 . 5 6 7 4 13 33 14 2

Deschampsia cespitosa . . . 1 . . 8 18 79 3 13 . . 7

Senecio nemorensis agg. . . . 1 . 38 3 42 57 4 . . . 5

Carex nigra . . . 1 . . 1 . 7 3 31 22 14 30

Rumex acetosella . . . 9 40 13 . . . . . . . .

Carex canescens . . . . . . 6 3 29 15 25 . . 14

Polygonatum verticillatum . . . 1 . . 14 33 21 . . . . .

Achillea millefolium agg. 75 18 . 6 13 38 . . . . . . . .

Pilosella officinarum  . 27 . 6 37 . . . . . . . . .

Carex echinata . . . . . . 1 . 36 12 25 4 5 11

Fragaria vesca 25 55 13 6 . 13 . . . . . . . .

Juncus effusus . . . 1 . . 2 . 36 3 31 . 5 14

Athyrium filix-femina . . . 1 . . 2 9 57 5 6 . . .

Carex rostrata . . . . . . 1 . . 1 19 4 5 21

Prenanthes purpurea . . . . . . 5 24 7 4 . . . .

Poa nemoralis . . . 3 27 . 1 . . . . . . .

Hieracium sabaudum s. l. 13 9 . 3 23 . . . . . . . . .

Galium pumilum agg. 38 18 . 3 10 13 . . . . . . . .

Knautia arvensis agg. 38 27 . 3 . 25 . . . . . . . .

Luzula campestris agg. 25 . . 3 3 25 . . . 1 . . . .

Veratrum album subsp. lobelianum . . . . . . 2 27 7 3 . . . .

Convallaria majalis  . 18 . 4 . . . . . . . . . .

Lotus corniculatus 13 18 . 3 . 25 . . . . . . . .

Viola palustris  . . . 1 . . . . 36 4 19 4 . 2

Caltha palustris . . . . . . . 6 64 3 6 . . .

Hypericum perforatum . 27 . 2 10 13 . . . . . . . .

Campanula persicifolia 25 9 . 3 . 25 . . . . . . . .

Lysimachia vulgaris . . . 1 . . 2 . . 1 31 7 . .

Centaurea scabiosa 13 18 . 1 10 25 . . . . . . . .

Myosotis palustris agg. . . . . . . . 6 57 . 6 . . .

Polypodium vulgare agg. 25 . . 2 10 . . . . . . . . .

Carex humilis 25 36 . 1 13 . . . . . . . . .

Taraxacum sect. Taraxacum 13 . . 2 3 38 . . . . . . . .

Gymnocarpium dryopteris . . . 1 . . 2 3 36 1 . . . .

Agrostis stolonifera . . . 1 . . . . 21 . 19 . . 2

Melica nutans 13 36 . 1 . 13 1 . . . . . . .

Ajuga reptans . . . 1 . . . 3 29 . . . . .

Cirsium palustre . . . . . . . . 29 . 13 . . 4

Rumex acetosa 38 . . 1 . 13 . . . . . . . .

Galium palustre agg. . . . . . . . . . 1 25 . . 5

Mycelis muralis . . . 1 . 38 . . . . . . . .

Lysimachia nemorum . . . . . . . 3 29 1 . . . .

Viola hirta  53 18 11 1 . . . . . 3 . . . .

Thymus pulegioides . . . 1 3 25 . . . . . . . .
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Tabulka 8 (pokračování ze strany 375)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Hylotelephium telephium agg. 25 . . 1 3 25 . . . . . . . .

Ranunculus repens . . . . . . . 3 29 . . . . .

Sanguisorba minor . 36 . 1 . . . . . . . . . .

Carex caryophyllea  . 27 . 1 . . . . . . . . . .

Cirsium acaulon  . 27 . 1 . . . . . . . . . .

Impatiens noli-tangere . . . . . . . . 29 . . . . .

Teucrium chamaedrys 13 27 . . . . . . . . . . . .

Dorycnium pentaphyllum agg. 25 . . 1 . . . . . . . . . .

Koeleria pyramidata . 27 . . . . . . . . . . . .

Potentilla heptaphylla . 27 . . . . . . . . . . . .

Galium boreale subsp. boreale . 27 . . . . . . . . . . . .

Carex remota . . . . . . . . 21 . . . . .

Glyceria fluitans . . . . . . . . 21 . . . . .

Mechové patro

Thlaspio montani-Pinetum sylvestris

Pseudoscleropodium purum 50 . . 3 . . . . . . . . . .

Rhytidiadelphus triquetrus  38 . 13 1 . . . . . . . . . .

Cladonia fimbriata 25 . 13 2 4 . 1 . . . . . 5 .

Bryum capillare 25 . . . . 13 . . . . . . . .

Cladino-Pinetum sylvestris

Dicranum spurium  . . 50 2 . . . . . . . . . .

Cladonia arbuscula . . 50 10 13 . . . . . . 4 9 2

Cetraria islandica . . 38 10 8 . 1 . . 7 . . 5 4

Ptilidium ciliare . . 25 10 17 . 9 . 9 13 . . . 4

Hieracio pallidi-Pinetum sylvestris

Polytrichum piliferum  . 22 . 2 83 . 1 . . . . . . 2

Ceratodon purpureus . 11 . 2 92 . . . . . . . . .

Cladonia cervicornis s. l. . . . 1 21 . . . . . . . . .

Cladonia coccifera s. l. . . . 3 17 . . . . . . . . .

Xanthoparmelia stenophylla s. l. . . . 2 25 . . . . . . . . .

Parmelia saxatilis  . . . 2 17 . . . . . . . . .

Xanthoparmelia conspersa . . . 1 21 . . . . . . . . .

Cladonia glauca  . . . 1 8 . . . . . . . . .

Asplenio cuneifolii-Pinetum sylvestris

Frullania tamarisci 13 . . . . 25 . . . . . . . .

Equiseto sylvatici-Piceetum abietis

Calypogeia azurea . . . . . . 7 10 64 8 . . . 9

Scapania undulata  . . . . . . 2 3 45 . . . . .

Sphagnum squarrosum  . . . 1 . . . 3 55 1 14 4 . .

Mylia taylorii  . . . . . . 2 3 18 4 . . . .

Rhizomnium punctatum   . . . . . . 1 17 55 3 . . . .

Rhynchostegium riparioides  . . . . . . . . 18 . . . . .

Mnium hornum . . . . . . 4 . 36 11 . . . 2

Pellia neesiana  . . . . . . . 3 18 4 . . . 2
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Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Sphagnum palustre . . . 1 . . 1 . 36 5 29 12 14 4

Soldanello montanae-Piceetum abietis

Lepidozia reptans . . . 2 . . 5 . 18 33 . 4 . 4

Calypogeia integristipula . . . 1 . . 3 . . 20 . . . 5

Dicranum scoparium 38 11 63 51 50 38 60 40 27 77 7 . 36 43

Vaccinio uliginosi-Pinetum sylvestris

Dicranum bonjeanii  . . . 1 . . . . . . . 19 9 .

Vaccinio uliginosi-Piceetum abietis

Sphagnum russowii  . . . . . . 2 . 9 12 14 8 23 45

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Cladonia rangiferina s. l. 38 . 100 13 8 13 . . . 4 7 12 14 7

Cladonia chlorophaea s. l. 25 . 25 6 8 . . . . 1 . . . .

Cladonia furcata 38 . 25 7 25 25 . . . 1 . . . .

Hylocomium splendens 88 . 25 15 . 38 5 7 36 5 . 12 14 9

Dicranum polysetum  75 . 63 41 13 38 1 . . 5 7 27 23 4

Pleurozium schreberi 88 44 88 67 21 75 18 7 . 24 36 85 86 30

Leucobryum glaucum s. l. 25 . 75 24 . 13 . . . 4 . 23 9 4

Cladonia gracilis . . 25 4 17 . . . . 1 . . . .

Barbilophozia lycopodioides . . . 1 . . 19 27 . 7 . . . .

Polytrichum formosum 13 . . 21 4 38 78 73 91 44 . 8 5 20

Sphagnum capillifolium s. l. . . . 2 . . 4 . 36 11 29 50 55 13

Dicranodontium denudatum . . . . . . 8 . 45 21 . . . 5

Sphagnum girgensohnii  . . . 4 . . 34 23 64 77 29 12 . 41

Bazzania trilobata . . . 5 . . 6 . 45 97 . . 18 29

Polytrichum commune . . 13 3 . . 23 23 55 60 64 46 55 66

Sphagnum magellanicum  . . . . . . 1 . . 12 36 65 59 52

Sphagnum recurvum s. l. . . . 2 . . 3 3 9 11 64 92 91 79

Polytrichum strictum . . . 1 . . 3 3 . . 29 62 45 30

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Pohlia nutans . . 25 31 25 38 11 . 9 13 14 15 14 16

Hypnum cupressiforme s. l. 38 44 25 29 46 63 9 13 9 7 . 8 . .

Dicranella heteromalla  . 11 25 10 4 13 17 13 9 7 . 4 . 9

Aulacomnium palustre . . . 2 . . . . . 3 36 42 32 5

Plagiomnium affine s. l. . . . 5 . 13 3 20 27 . 7 . . .

Cladonia pyxidata s. l. 25 . 25 5 17 . . . . . . . . .

Plagiothecium denticulatum . . . 1 . 25 4 7 . 4 . . . .

Cladonia rangiformis  25 . . 1 4 . . . . . . . . .

Atrichum undulatum . . . . . 25 2 . . 1 . . . .
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Obr. 165
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Obr. 165

◁△

Obr. 165. Srovnání asociací jehličnatých lesů pomocí Ellenbergových indikačních hodnot, nadmořských výšek a pokryvnosti bylinného
patra. Vysvětlení grafů viz obr. 13 na str. 69.
Fig. 165. A comparison of associations of coniferous forests by means of Ellenberg indicator values, altitude and cover of vegetation
layers. See Fig. 13 on page 69 for explanation of the graphs.
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